

# “绣”出城市新面貌 美丽潞州款款来



## 主城区道路：

擦亮“城市脸面”，立体保洁绘就清爽底色

在潞州区，太行街的清晨总是带着几分活力。5时10分，洗扫车驾驶员王辉稳稳地转动方向盘，巨大的清扫刷在晨光中划出金色的弧线，将路面的垃圾与浮尘卷入收纳箱。“以前，这条街全靠人工打扫，三四个人忙一早上还留有死角，现在机械化梯队两小时就能让路面见本色。”王辉的话语里带着自豪，此时，他驾驶着洗扫车正按照“一扫二冲三洗四保”流程进行作业。

作为城市形象的第一窗口，潞州区对36条主次干道实施“深度保洁+智慧管理”双轮驱动，构建起立体化保洁网络。在长兴路、太行街等核心路段，28台大型洗扫车、12台高压冲洗车组成的机械化梯队，从早5时到晚10时循环作业，车轮碾过之处，路面如镜。而在商业密集的英雄中路，创新的“夜间深度冲洗+日间巡回保洁”模式更显精细。凌晨，高压冲洗车沿着路缘石缓缓推进，水枪喷出的水流像细密的雨丝，钻进路面缝隙、隔离栏底部，将油污与尘垢彻底洗净。

“你看这马路，以前黑一块白一块，现在冲洗后白得发亮，走在上面都觉得踏实。”在英雄路经营一家便利超市的赵师傅，每天开门都不禁为门前的洁净路面点赞。

机械化作业覆盖不到的地方，总有人工保洁的身影。

在紫金东街的公交站旁，环卫工人安福兰正跪着脚

擦拭广告牌顶部的污渍，她手里的抹布换了三次水，直到玻璃反射出蓝天的颜色。“不光路面要干净，这些‘城市家具’也得常堂。”安福兰说，现在不只是扫净垃圾，绿化带里的枯枝、隔离带中的杂草、路灯杆上的鸟粪，都在保洁范围内。一旁的园林工人则同步行动，修剪参差不齐的绿篱，消除草坪里的碎石。

这份精细，源于严苛标准和智慧管理。潞州区制定的《环卫作业量化标准》中，仅道路清扫就细化出几十项指标，垃圾收运、设施维护等环节均设定了量化指标。潞州区环卫作业车辆和环卫作业人员的作业轨迹被纳入智慧管理平台，通过智慧管理平台使环卫作业从“凭经验”变成“靠数据”，工作效率的提升一定程度上提高了环境卫生的清洁度。

如今的主城区，平整洁净的路面辉映着沿街绿植的生机，垃圾桶与公交站亭被擦拭得锃亮如新，“城市脸面”愈发清爽靓丽。走在长兴路上，市民王珂忍不住拿出手机拍摄：“现在雨后路面像洗过的镜子，连空气里都带着清爽。”这点点滴滴的变化，是全区4000余名环卫工人用每天2万多步的巡查、15个小时的坚守换来的，他们的橘色身影，成为潞州街头最动人的风景。

初秋时节，当第一缕晨光穿透薄雾，橘色的身影已在街巷间流动。扫帚与地面相触的沙沙声，像是一串灵动的音符，唤醒了沉睡的城市。从主城区的车水马龙到乡村的阡陌纵横，从繁华街道的霓虹闪烁到背街小巷的烟火人家，一场全域覆盖的城乡环卫一体化工作正在潞州区纵深推进。今年4月以来，潞州区以“全域覆盖、精细管理”为目标，以更大力度深化环境治理，以“绣花功夫”优化城市形象。

精准施策、精细管理、精心维护……主城区作为城乡环卫一体化整治范围的重要组成部分，更是在全国各级各部门“实”上着力、“细”处用功下迎来了可喜变化。如今的潞州区，走在路上，是“步步惊喜”的清爽；拐进小巷，是“户户整洁”的温馨；进入社区，是“家家舒心”的幸福。从“洁净”迈向“精致”，美丽潞州绘就洁净宜居画卷。

## 背街小巷：

攻克“隐蔽角落”，微空间里藏着民生温度

这样的变化，源于潞州区的“巷巷清”专项行动。早在去年4月，区环卫处就组织100余名骨干成立了突击队，对全区300条背街小巷展开“拉网式”清理。队员们带着铁锹、高压水枪、铲子，用30分钟时间清运乱堆杂物800余吨，清除小广告1.2万处，冲洗油污地面3.8万平方米。

背街小巷的清理工作特别难，有些巷子里堆有旧沙发、破自行车，还有居民舍不得扔的坛坛罐罐，我们一边清理一边做思想工作。令人欣慰的是，居民们竟还主动帮助我们搞清洁。”突击队队员张彦波说，那段时间大家每天手上都磨着水泡，却没人喊累。

清理只是开始，长效维护才是关键。

为巩固整治成果，潞州区将背街小巷划分为四大片责任管

理区域和49个背街小巷网格，新增清扫保洁人员49名，收集清运人员56名，实行每日“一扫两保、两收集、全天巡查”制度，更好的是“环卫工人+片区+志愿者”的共治模式。

安康巷的退休教师刘大爷每天饭后都会巡查，看到乱扔的垃圾就会弯腰捡起；商户们自发签订“门前三包”协议，谁家门口脏了立刻清扫。现在看到地上有片纸，不光我们保洁员急，口腔里夹起了地上的碎纸。

通过整治行动，现在的背街小巷不仅卫生死角消失了，还通过增设休憩石凳、种植爬藤植物，成了居民茶余饭后散步聊天的好去处，“隐蔽角落”焕发新生机。这些藏在高楼背后的小小巷，也终于露出了温柔的模样。

## 街道社区：

激活“家园细胞”，共治共享酿出幸福滋味

州区太东一巷商户王先生说。

垃圾分类是社区环境治理的“关键小事”，人人自觉分类投放垃圾，让社区环境更上一层楼。

在紫金街道的兴安社区，230个标准化垃圾分类投放点整齐排列，蓝色的可回收物箱、绿色的厨余垃圾箱被擦拭得一尘不染。“以前扔垃圾‘一锅端’，现在分得清清楚楚。”居民赵阿姨拿着分好的垃圾进行精准投放。

这场环卫整治行动，不是简单的清扫保洁，而是用精细化管理破解“环境顽疾”，用共建共享凝聚治理合力，让“洁净”从一种状态变成一种习惯，从一项工作安排变成一种生活态度。

这幅洁净宜居的新画卷，是4000余名环卫工人用扫帚丈量出的坚守，是无数居民用双手参与会的温暖，更预示着潞州区在高质量发展的道路上，正以更整洁、更精致、更宜居的姿态，走向更美好的明天。

当夕阳为潞州镀上金边，橘色的身影仍在街巷间忙碌，他们的扫帚划过地面，不仅清扫着尘埃，更扫出了一座城市的幸福底色。